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İndirgenme-Yükseltgenme (Redoks) Tepkimeleri

	▶ Elektron alışverişi sonucu gerçekleşen 
tepkimelere redoks tepkimeleri denir. 

	▶ Reaktif veya ürünlerinde bir tane dahi 
elementel halde (Fe,H2...) madde bulunan 
kimyasal tepkimeler redoks tepkimesidir. 

	▶ Asit baz tepkimeleri, çözünme-çökelme 
tepkimeleri redoks tepkimesi değildir. 

	▶ Redoks tepkimeleriden elektron verip 
değerliğini arttıran madde yükseltgen-
miştir. 

	▶ Sadece yükseltgenme olayının gösteril-
diği tepkimelere yükseltgenme yarı tep-
kimesi denir. 

      

	 H2  →  2H+ + 2e-

           	 Na →  Na+ + e-

	▶ Redoks tepkimeleriden elektron alıp de-
ğerliğini indirmiş olan madde indirgen-
miştir. 

	▶ Sadece indirgenme olayının gösterildiği 
tepkimelere indirgenme yarı tepkimesi 
denir. 

	

	 O2    + 4e- →  2O2-

           	 Ca2+ + 2e- →  Ca

	▶ Yükseltgenmiş olan madde elektronunu 
başka bir taneciğe verir, elektron verdiği 
taneciğin indirgenmesine sebep olduğu 
için indirgendir. 

2Na → 2Na+ + 2e-   (YÜKSELTGENME YARI TEPKİMESİ)

Cl2+ 2e- →  2Cl-         (İNDİRGENME YARI TEPKİMESİ)

2Na+ Cl2 →    2NaCl  (REDOKS TEPKİMESİ)
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AYT - KİMYA VE ELEKTRİK

SON 10 YILIN ANALİZİ

KONU İÇERİĞİ EZBER Mİ? ÖĞRENİLECEK Mİ?
EÖ

BU KONUYU ANLAMAK İÇİN 
HANGİ KONULARI BİLMELİYİM?

Kimya ve Elektrik Ünitesi Aşağıdaki Bilgileri Kullanır
	› AYT Periyodik Sistem- değerlik bulma 
	› Dengeye etki eden faktörler
	› Denge kesri hesaplama
	› Periyodik sistem- elementlerin aktiflikleri
	› Kimyasal hesaplama yapabilme

KAZANIMLAR
2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

1. S. 2. S 1. S. 2. S 1. S. 2. S 1. S. 2. S 1. S. 2. S 1. S. 2. S 1. S. 2. S
AKTİFLİK 1
DEĞERLİK BULMA 1
REDOKS TEPKİMELERİ 1 1
PİL 1 1 2 1 1 2
ELEKTROLİZ 1
KOROZYON

KAZANIMLAR
2017 2018 2019 2020 2021 2022 TPLM

1. S. 2. S 1. S. 2. S 1. S. 2. S 1. S. 2. S 1. S. 2. S 1. S. 2. S KZN ÜNT
AKTİFLİK 1 2

29

DEĞERLİK BULMA 2 3
REDOKS TEPKİMELERİ 1 1 4
PİL 1 2 1 1 2 15
ELEKTROLİZ 1 1 1 4
KOROZYON 1 1
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YÜKSELTGENME BASAMAĞI BULMA

	▶ Redoks tepkimelerini denkleştirebilmek 
için öncelikle indirgenen ve yükseltge-
nen maddelerin yükseltgenme basama-
ğını bulmamız gereklidir. 

	▶ Yükseltgenme basamağı bulma sırasın-
da bileşikteki elementlerin değerliklerini 
toplayıp sıfıra, iyonlardaki elementlerin 
değerliklerini toplayıp iyon yüküne eşit-
leriz. 

	▶ OKSİJEN

	▶ HİDROJEN

	▶ 1A grubu metalleri (Li, Na, K) tüm bileşik-
lerinde +1 değerlik alır. 

	▶ 2A grubu metalleri (Be, Mg, Ca, Ba,Sr) 
tüm bileşiklerinde +2 değerlik alır. 

	▶ B grubu metallerinden Ag daima +1, Zn 
daima +2 değerlik alır. 

	▶ Flor tüm bileşiklerinde -1 değerlik alır. 

	▶ Bilmemiz gereken kökler:

    NH4
+    (amonyum)	  OH-         (Hidroksit)

    NO3
-     (nitrat)		   ClO-     (Hipoklorit)

    MnO4
-  (Permanganat)CN-      (Siyanür)

    SO3
2-     (Sülfit) 		    SO4

2-     (Sülfat)

    CrO4
2-   (Kromat)	   Cr2O7

2- (Dikromat)

    MnO4
2- (Manganat)	   CO3

2-    (Karbonat)

    C2O4
2-   (Okzalat)	   PO4

3-    (Fosfat)

20172011
2017

	▶ OKSİJEN

	▶ OF2 mi?

	▶ XnO2 tarzı 
    bileşik mi?

	▶ X elementi 
  1A veya 2A mı?

HAYIR

EVET

HAYIR

HAYIR

EVET

EVET

OKSİJEN

+2

OKSİJEN

- 2

X’E DEĞER 
VER

OKSİJENİ 
HESAPLA
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AŞAĞIDAKİ TANECİKLERDE ALTI ÇİZİLİ ELE-
MENTLERİN DEĞERLİĞİNİ BULALIM

NH3

CH4

H2O2

CaCO3

KMnO4

Na2SO3

H3AsO3

K2Cr2O7

AlH3

Fe2(SO4)3

NH4NO3

H3PO4

S2O3
2-

NaClO

MnCl2



5

Aşağıda verilen bileşiklerin hangisinde 
klor atomunun yükseltgenme basamağı 
en büyüktür?

A)	 HCl

B)	 KCl

C)	 HClO4

D)	CCl4

E)	 ClO3

Benzer Sorunun Çıktığı Yıl : 2011

Aşağıdaki bileşiklerin hangisinde altı çizili 
elementin yükseltgenme basamağı yanlış 
verilmiştir?

A)	 CaCO3		  +4

B)	 HNO3		  - 3

C)	 KCl		  - 1

D)	Na2O2		  +1

E)	 H3PO4		  +5

Benzer Sorunun Çıktığı Yıl : 2017

Al2O3, CaO ve N2O bileşikleri ile ilgili:

I.	 Al2O3 bileşiğinde Al’nin yükseltgenme 
basamağı +3’tür.

II.	 CaO bileşiğinde O’nun yükselgenme ba-
samağı -2’dir. 

III.	N2O bileşiğinde N’nin yükseltgenme ba-
samağı +1’dir.

yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I

B)	 I ve II

C)	 II ve III

D)	I ve III

E)	 I, II ve III

Benzer Sorunun Çıktığı Yıl : 2017
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REDOKS TEPKİMELERİNİN DENKLEŞTİRİLMESİ

C + HNO3 gCO2 + NO2 + H2O

Fe2O3 + CO g Fe + CO2

I2O5 + CO g I2 + CO2

P + HNO3 + H2OgH3PO4 + NO

CuO + NH3 gN2 + Cu+ H2O

Sn + HNO3 gH2SnO3 + NO2+H2O

HI + HNO3 gNO + I2 + H2O

2011
2015

2017
2020
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Al + HNO3g Al(NO3)3+ N2 + H2O

H2S + SO2 gS + H2O

N2H4+Cu(OH)2gN2 + Cu + H2O

As2S3 + HNO3 + H2Og H3AsO4 + NO + H2SO4

Mn(NO3)2 + KOH + Sg K2MnO4 + K2SO4 + NO

H2O +
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tepkimesi ile ilgili aşağıdakilerden hangisi 
doğrudur?

A)	 ClO- indirgendir. 

B)	 H+ indirgenmiştir. 

C)	 S2O3
2-’deki O yükseltgenmiştir.

D)	SO3 indirgendir

E)	 Cl- indirgenme ürünüdür.

Benzer Sorunun Çıktığı Yıl : 2017

4ClO- + S2O3
2- +2H+ g 4Cl- + 2SO3 + H2O

tepkimesi ile ilgili verilen:

Benzer Sorunun Çıktığı Yıl : 2020

Cu + 4HNO3 g Cu(NO3)2 +2NO2 + 2H2O

I.	 Cu yükseltgendir.

II.	 HNO3 indirgenmiştir.

III.	HNO3’te N’nin yükseltgenme basamağı 
+5’tir. 

yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I

B)	 I ve II

C)	 II ve III

D)	I ve III

E)	 I, II ve III


